Турнир знатоков «Злаки родного края»
Ведущий. Внимание! Внимание! Вни​мание! Начинаем турнир знатоков! Сего​дня знатоки продемонстрируют свои зна​ния о злаковых растениях нашего края. В турнире принимают участие две коман​ды - «Колосок» и «Хлебушек». Оценивать знания будет жюри.
Конкурс «Путаница» Задание. Участники хлопают в ладоши, если слышат названия знаков, растущих в нашем крае. За правильный ответ присуж​дается 1 балл.
Список растений: бамбук, липа, пион, виноград, рис, земляника, пырей, ябло​ня, овес, рожь, петуния, ячмень, ряби​на, мята, просо, тюльпан, фасоль, лилия, пшеница, чеснок, ромашка, мятлик луго​вой.
Конкурс «Скажи название» Задание. Команды получают наборы зерновых культур. Определяют название каждой и доказывают, что она растет в на​шей области. Каждый правильный ответ оценивается в 3 балла.
Конкурс «Кто кого?» Задание. Команды по очереди загады​вают друг другу загадки. Загадка и разгад​ка оцениваются в 1 балл.
Живет в поле, усат. Ус длинней, чем сам. (Ячмень.)
Вырос в поле дом, полон дом зерном, стены позолочены, ставни заколочены.
Ходит дом ходуном на столбе золотом (Колос.)
У закутанных девиц ветер волос шевелит. (Кукуруза.)
В землю теплую уйду - к солнцу ко. сом взойду. Будет в нем таких, как я, целая семья. (Колос.)
Из печки на стол караваем пришли. (Пшеница, рожь.)
Конкурс «Мудрые слова о хлебе»
Задание. Команды по очереди вспоминают пословицы и поговорки о хлебе, каждую присуждается 1 балл.
Покуда есть хлеб да вода, всё не беда.
Хлеб - всему голова.
Хлеб ногами топтать - будешь голода
Хлеб - наше богатство.
Конкурс «Хлебосольные хозяева;
В выполнении этого задания принимает участие родители.  Команды (по очереди  выставляют на стол различные хлебобулочные изделия и рассказывают о них. Оценивается оригинальность показа, содержательность комментариев, эстетика выступления. За каждый рассказ дается 1 балл.
Конкурс «У кого руки пахнут
хлебом?»
Задание. Члены команд по очереди называют сельскохозяйственные профессии. Побеждает та команда, чье слово было последним. За каждый правильный  ответ присуждается 1 балл.
Конкурс «Что из чего?»
Задание. Команды отвечаю на вопросы ведущего. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.
•
Из зерен какого растет получают манную крупу? (Пшеница.)
· Из зерен какого злака получают   перловую   крупу?   (Ячмень.)
· Из зерен какого злака делают пшено? (Просо.)

· Из муки какого злака пекут черный хлеб? (Рожь.)
· Мука какого злака идет сдобу? (Пшеница.)
Занятие - «Спасибо всем, кто хлеб растит!»
Цель. Продолжать формировать у детей представления о взаимодействии людей  профессий в процессе выращивая урожая, об очередности трудовых процессов земледельцев; учить рисовать их, используя различные приемы и средства воображения; воспитывать чувство благодарности и уважения к людям, выращивающих
 урожай.
Материал. Картина «Нива золотая», костные изображения (грузовая машина, самолет, трактор, комбайн, плуг, борона, сеялка), детские лопаты и грабли, семена, стакан с семенами и водой, белый халат, колос-трансформер, листы ой или тонированной бумаги, краски,  карандаши, фломастеры.
Ход занятия
[Вывешивается картина  «Нива золотая».  Воспитатель читает стихотворение Ю. Ждановской.
Нива моя, нива золотая!
 Растешь ты на солнце, колос наливая.  
По тебе по ветру, словно в синем море, 
Волны так и ходят, ходят на просторе...
1 детям вопросы.
· Почему нива названа золотой? Что растет на ниве? (Рожь, пшеница.)
· Какими трудовыми процессами занимались люди, чтобы нива стояла вот таким золотым ковром? (Дети вспоми​нают и называют этапы выра​щивания хлеба: пахота, бороно​вание, сев.)
• Что предстоит делать хле​боробам дальше? (Косить ком​байнами, на машинах увозить зерно на элеватор.)
Воспитатель. Вырастили хлеборобы урожай - будут есть хлеб целый год и сельские, и го​родские жители. Как вы думае​те, а городские жители участву​ют в выращивании хлеба? (Мне​ния и предположения детей.)
Воспитатель объясняет де​тям, что город и село поддерживают тес​ную связь: чтобы вырастить хлеб, взаимо​действуют люди разных профессий. Пред​лагает детям разыграть разные ситуа​ции. Раздает плоскостные изображения плуга, трактора, комбайна, грузовой ма​шины, сеялки.
1-я ситуация
Ребенок с лопатой в руках разыгрывает ситуацию: копает, говорит, что иоле боль​шое, он устал, смахивает пот со лба, разво​дит руками.
Воспитатель. Трудно человеку, не под силу ему одному перекопать все поле ло​патой... Кто же ему поможет?
Дети высказывают свои предположе​ния. Если они верные, получают поощрение; если нет, воспитатель говорит, что рабо​чие на заводе сделали трактор и плуг и по​дарили их хлеборобам. Прикрепляет плуг к трактору и имитирует пахоту.
Вывод. Конструкторы придумали трак​тор и плуг, рабочие сделали их - значит, они тоже приняли непосредственное учас​тие в выращивании урожая.
2-я ситуация
Ребенок с граблями начинает имити​ровать соответствующие действия, гово​рит, что устал, оглядывается, разводит руками. Дети-рабочие приносят борону, прикрепляют ее к трактору, и работа идет быстрее.
Вывод. Вот еще одно доказательство того, что рабочие облегчают труд колхоз​ников.
3-я ситуация
Представьте: на поле выезжает трактор с сеялкой. Хлебороб трогает (перебирает пальцами) семена, качает головой и выра​жает опасение: вдруг они некачественные? Выходит ребенок в белом халате, пред​ставляющий работника лаборатории, и пе​редает крестьянину семена, объясняя, что их проверили на всхожесть.
Вывод. Чтобы вырастить хороший уро​жай, не обойтись без работников специ​альной лаборатории, которые определяют, пригодны ли семена к сеянию.
4-я ситуация
Везет машина зерно с поля на элеватор и останавливается: нет бензина. Что де​лать, к кому обратиться? Воспитатель ор​ганизует обсуждение, как бензин поступа​ет в колхозы (нефтедобыча -  нефтеперегонные заводы, нефтебазы, потребитель).
5-я ситуация
Воспитатель показывает изображение самолета. «Я летчик, я тоже хочу выращивать хлеб». Организуется беседа на тему: «Нужен ли самолет в выращивании хлеба и других сельскохозяйственных культур?». Воспитатель читает отрывки из рассказа И. Винокурова «Как самолет в поле работает» (подкорм посевов, борьба с вредителями). Педагог по изодеятельности (или воспитатель) показывает детям поделку из картона - колосок (зерна съедобные).
Воспитатель. Этот колосок - символ труда многих людей. В каждом зерне благодарность всем, кто принимает участие в выращивании урожая. Вашей же бла годарностью станут ваши рисунки.
 Встал наш колос золотой, 
Стройный, крепкий - не простой. 
Зерна в нем блестят как жар, 
Отрывай и в них читай! 
Что ты будешь рисовать, 
Чтоб спасибо всем сказать? 
Каждый ребенок снимает любое выбранное  им зернышко и читает задание. В нем предлагается нарисовать эпизод в процессе  выращивания хлеба (пахота, боронование, сев, уборка урожая комбайном, перевоз, урожая, подкормка и обработка от вредителей с помощью авиации, заправка машин  бензином, ремонт или изготовление маши помощников, проверка качества семян).  Воспитатель объясняет, что рисунки детей будут расположены вокруг картины «Нива золотая». Получится панно, рассматривая которое все увидят, кому надо быть благодарными за выращенный хлеб.
